

# “五全”有序，“三有”共生

## ——小学语文全景式阅读课程群建设与实践

江苏省南通市海门区东洲小学 吴建英

### 获奖成果信息

成果名称:《“五全”有序,“三有”共生:小学语文全景式阅读课程群建设与实践》

奖级:2022年国家级教学成果奖二等奖

负责人:吴建英

共同完成人:张永杰、高姗姗、沈烨萍、俞慧英、唐朝霞

《“五全”有序,“三有”共生:小学语文全景式阅读课程群建设与实践》项目秉持大语文学、大课程观,借鉴“全景”理念,以统编语文教材(国家课程)为主导,建设更为全面、完整和跨界的全景式阅读课程群,对课程的内容、实施、评价等进行系列改革,让阅读更丰富完整地指向儿童,指向“三有”培养目标。

### 成果建设背景

基于儿童阅读的时代需求。习近平总书记提出要把经典“嵌在学生的脑子里,成为中华民族的文化基因”,儿童阅读也要放在民族文化建设、当代社会发展、未来人才需求的大背景下进行考察。重视阅读,能够让儿童增强文化认同和家国情怀,树立坚定的民族自信,进而培育具有中国气质、中国精神、中国思维的“有理想、有本领、有担当”的时代新人。

基于小学阅读存在的问题。目前,小学阅读主要存在三大缺失。一是阅读“质”和“量”的缺失。语文教学中对阅读还不够重视,阅读材料零散、随意,阅读内容的“量”严重不足,阅读材料的“质”无法保证。二是学生有效阅读的缺失。教师欠缺基本阅读指导或指导方法单一,阅读指导方法与现代儿童观、教育观相背离,无法深入推进阅读,难以让学生体会到阅读的快乐。三是教师良好阅读素养的缺失。作为学生阅读的引领者,一些语文教师缺乏对阅读的认识与热爱,对课程研发认识不足,阅读素养、课程素养有待提高。

基于儿童阅读的重要价值。阅读对于儿童成长有着极其重要的作用和价值。阅读能力在学习能力中占据核心位置,是

获取知识、启迪智慧的有效方法,也是一个人精神成长的重要途径。在小学期间引导儿童阅读一定数量的书籍,对个人的终身发展有着重要的意义。

### 解决问题的过程与方法

在不断反思、追问、澄明、建构中,本项目形成了三个阶段的核心要义与关键点。

第一阶段是“书香校园”初建阶段,探索重点是初建“书香校园”,认识阅读的重要价值。2006年,我校依托江苏省教育科学“十一五”规划重点课题《阅读文化课程的构建与开发》,开始“书香校园”建设。

第二阶段是“课程研发”探索阶段,探索重点是研发“儿童书香课程群”,提升阅读“质”和“量”。2008年起,我校寻找阅读与儿童生命成长的契合点,突破原有框架,根据儿童认知特点和现代阅读观念,尝试研发“儿童书香课程群”,对阅读内容、指导、评价等进行变革,促进阅读质量、阅读效果的提升。

第三阶段是“全景课程”推进阶段,探索重点是建设“全景式课程群”,促进阅读整体深化。2014年起,通过江苏省前瞻性教学改革项目、江苏省教育科学规划精品课题、全国教育科学规划教育部重点课题的研究实践,我校建设了多元融合的全景式阅读课程体系,以“悦读”策略建构阅读资源和方式,实现了从零碎随意到系统丰富、从特色项目到总体建构的转变。

### 项目主要成果

#### 一是提炼了阅读课程建设的核心思想。

关注汉语本体特质。引领儿童在阅读中追溯、探寻、领略汉语的文字之美、文学之美、文化之美,激发他们对母语的热爱情感,培养他们丰富的语言感受力,最终实现阅读素养以及核心素养的全面提升。

坚持儿童本位立场。坚持从儿童出发,以儿童成长为旨归,依循儿童的心理特点、兴趣特征、思维方式,让儿童获得语言的发展和精神的成长,最终让阅读成为独一无二生命存在。

回归经典民族文化。在把最经典、最美好、最优秀的书籍带给孩子的同时,也要回归优秀民族文化,构建独具民族特点的

阅读课程体系,让儿童积淀民族的精神和品格,形成有民族文化根基的修养和人格。

二是架构了全景式阅读课程体系。项目组秉持大语文学、大课程观,对阅读课程的内容、实施、评价等进行系统改革,营造“大阅读”的全景氛围,让阅读更丰富、更完整、更优质地指向儿童。

在遵循国家课程标准的基础上,我们通过解构、重组、精简、拓展等策略,构建以统编语文教材为核心,包含主题结构化阅读、整本书阅读、母语文化、读写结合等课程群在内的全景式阅读课程体系。阅读内容并不是单个、零散、互不关联的,而是根据阅读内容、类别以及儿童年龄的不同要求,开发形成具有一定序列、稳定数量、特定进度的系列阅读课程群,以期在儿童语言发展的关键期,使学生们获得语言的滋润和精神的拔节。同时,我们又对课程群进行整体架构,如“母语文化微课程群”从儿童需要和发展出发,运用“主题·整合”思想,借鉴多种理论系统,分低、中、高三个学段,以“经典、童乐、情趣、意蕴”为原则,架构起全景课程群体系。

#### 三是探索了课程群的“五全”实施策略。

我们从“全域、全面、全员、全程、全媒”五个维度展开探索:“全域”的阅读空间,努力让学生随处可以阅读;“全面”的阅读指导策略、方法、措施,提升阅读效果;“全程”的阅读时间,让学生时时刻刻可阅读;“全员”的人员要素,除个体阅读外,还强调师生共读、亲子共读等;“全媒”的阅读平台,在纸质阅读基础上,开展多介质阅读。“五全”策略让阅读从单一走向全面、从被动走向自觉、从随意走向规范、从个体走向合作,进而向纵深发展。

#### 四是探寻了儿童阅读指导课范式。

项目组努力探寻儿童阅读指导范式,形成读物推荐课、阅读欣赏课、读书汇报课、语言积累课、读写结合课等多种基本课型,并逐步形成整本书阅读的“导读—推进—延伸”三课一体模式。教师在阅读指导时更注重发挥书的育人、塑魂、筑梦功能,引领学生在博大精深的中华文化长河中徜徉,增强文化自信,提高文化素养。

同时,项目组还以经典儿童文学作品为范本,根据儿童认知特点和现代阅读观



图为该校学生进行经典诵读展示

念,挖掘书中的人文价值和美学价值,设计形式灵活的指导与练习,如讨论、想象、表演、多形式读、剧本创作、动手做等,实现听、说、读、写、编、画、演、做等的结合。

#### 五是形成了儿童本位的“悦读”策略。

找寻适宜的“悦读”方法。从古代语文教育中汲取精华,吸收当代阅读改革成果,遵循汉语学习规律和小学生学习实际,研究生动活泼、学生喜闻乐见的“悦读”形式。

尝试多种阅读方法。探索精读略读结合法、主题阅读法、比较阅读法、群文阅读法、单元整体阅读法等多种方法,实现阅读效果最优化。

探索阅读课重组。根据学生发展及课程实施需要,以集中和分散相结合的形式,在课时总量不变的前提下进行课时调整与统筹安排的探索,有效提高课程实施的质量和效果。

寻求“互联网+”背景下的阅读方式。在互联网时代,阅读对象不只是文本,阅读课程也不只是个别教师的单独行动。获取知识的途径增加,也必然要求阅读方式的推陈出新。

建立多元有效的阅读评价体系。设计《阅读评价手册》,开展阅读挑战行动、阅读星级评比等活动,尝试多元评价体

系,体现阅读的过程性、发展性、整体性,使评价更有实效,更具价值。

六是探索了阅读课程的实施路径。建设“阅读空间”。重视校园环境这一“活课程”对学生的熏陶作用,营造浓郁的阅读文化氛围,对学生阅读起到“润物细无声”的作用。

举办“特色活动”。组织各类阅读特色活动,让学生在活动中充分体验阅读快乐,真切感受阅读意义,悄然习得阅读方法,有效提升阅读能力。

倡导“多科融合”。将语文阅读和数学、科学、音乐、美术、道德与法治等学科进行课程融合研究,让阅读走向全域化,实现阅读的学科全覆盖。

联系“日常生活”。形成课程实施与日常生活一体化的思路,引导学生将阅读与现代社会、日常生活有机联系起来,将阅读中获得的价值理念、思维方式、行为规范和人生智慧等运用于日常学习和生活。

《“五全”有序,“三有”共生:小学语文全景式阅读课程群建设与实践》是我校对小学语文阅读课程的再认识、再发现、再建构。这一建构既具有普遍意义,又体现了前瞻性,透露出高远的价值立意,为基础教育课程改革提供一个鲜活生动的案例。

# 1+5+N:小学低年级语文教学中嵌入绘本主题阅读体系建构与实践

山东省日照市曲阜师范大学附属实验学校 彭媛

### 获奖成果信息

成果名称:《1+5+N:小学低年级语文教学中嵌入绘本主题阅读体系建构与实践》

奖级:2022年国家级教学成果奖二等奖

负责人:彭媛

共同完成人:潘维增、李娜、李晔、宋正雪、庄建春

自2010年起,成果组紧紧围绕立德树人根本任务,按照逐段推进、不断生成、螺旋上升的思路,经由认识绘本、引入课堂、嵌入教学、形成体系、深化融合五个阶段,充分发挥语文课程的奠基作用和绘本的独特育人功能,以促进小学生核心素养发展为目的,形成“1+5+N:小学低年级语文教学中嵌入绘本主题阅读体系”。

### 提出问题

阅读是语文学习的重要内容,是学生获取信息、认识世界、发展思维、获得审美体验的重要途径。2022年颁布的新课标更加明确了阅读的重要性,针对不同学段提出了培养阅读兴趣、阅读整本书、保证阅读量等具体要求。早在2010年,我们就开始了对阅读教学的研究与实践。我

们面向本校开展的问卷调查结果显示:98.5%的教师不重视阅读,没有资源拓展意识;90.8%的学生除了学习语文教材外,没有阅读课外书的习惯。因此,小学语文教学亟需探寻一条与主题阅读相融合的有效路径。

在小学低年级段,图文并茂的绘本是激发学生阅读兴趣、培养学生自主阅读能力的重要载体。在语文课堂教学中精准地选择适宜的绘本,多元、有效地使用绘本,尝试构建主题鲜明、内容丰富、品质卓越的绘本教学优质资源,并探索有效实施、推广的路径,是撬动语文课堂教学改革的最佳着力点。为此,我们聚焦学生阅读现状和教师教学实际中面临的问题,将绘本主题阅读嵌入小学低年级语文教学,从编制绘本阅读书目、构建阅读模式、提出阅读方法、研发教学工具、搭建阅读平台、形成区域教研影响力等方面入手,着力解决了以下四个问题。

一是着力解决学生阅读兴趣欠缺、阅读能力不足的问题。我们将绘本嵌入课堂教学,营造书香环境,依托线上、线下阅读平台,形成阅读磁场,全面带动、提升学生的阅读兴趣与能力。

二是着力解决教师只看教材、不能有效使用资源的问题。我们建立开放共享的阅读资源平台,为教师提供海量阅读资源,并结合教材编制绘本阅读书目、配套绘本教学课件,探索绘本嵌入语文课堂教学新模式,凝练绘本阅读方法。

三是以点画圈,着力解决区域教研无抓手、实际效果差的问题。我们尝试建立新的备课模式及结构,探索信息技术支持下的区域教研新路径。

四是着力解决幼小衔接效果不好的问题。我们提出符合小学低年级段学生发展规律的幼小衔接新策略,将绘本阅读嵌入一年级入学适应课程中,实现幼小阶段顺利平稳过渡。

### 解决问题的过程与方法

本成果历经13年,开展落实国家课改要求和解决语文教学实际问题相结合的行动研究,历经如下阶段。

#### 一是绘本走进视野,“营造书香校园”

行动下的实践探索(2010—2013),实现“由无到有”的创生,将绘本带入师生和家长视野,研制绘本阅读书目。

2010年,日照市加入新教育实验。全市新教育负责人领衔“毛虫与蝴蝶”读写绘项目,成立研究团队,确定51所学校为实践单位,开始了绘本阅读的研究与实践。确立学生喜爱、经典优质、遵循规律、落实课标的绘本选择“四标准”。主题化、课程化绘本编排,研制阅读书目,形成“四讲·四善·四爱”绘本主题阅读体系。举办绘本优质课评选、读写绘大赛、亲子共读故事展演等。

二是绘本走入课堂。课题引领下的绘本阅读实践探索(2014—2016),实现“由有到优”的提升,研发绘本阅读课型,绘本阅读课进入全市132个项目成员校课程表。

2014年,日照市新教育专项规划课题“绘本阅读策略研究”立项,开始了绘本主题阅读的深度实践。探索三点阅读策略、提炼七步绘本阅读法及六步绘本阅读基本课型。形成“趣·暖·创”特色绘本阅读课堂。建设教学资源库。结集学生读写绘作品,举办绘本优质课、优秀教案、优秀课件、有声故事等比赛。

三是绘本嵌入教学。统编教材试行的绘本阅读嵌入语文教学实践探索(2017—2018),实现“由优到专”的融入,形成“落实课标·同步教材”的绘本主题阅读成果。

2017年秋,统编小学语文教材启用,成果组开始了将绘本主题阅读嵌入小学低年级语文教学的探索。梳理低年级语文教材单元主题和语文要素,开发绘本主题阅读书目,提炼出读者、作者、学生、教师四线相融式绘本解读法,探索出课中、课后、课外绘本主题阅读模式。创建微信公众号,汇编教师用书。研发“趣·量·质”多维评价体系和信息化技术支持下的多元评价方式,从阅读兴趣、数量、质量等维度对学生进行综合评价。

四是实践形成体系。山东省基础教育教学改革重点项目助推下的深耕细研(2019—2021),实现“由专到精”的迈进,以山东省基础教育教学改革重点项目“绘本主题阅读嵌入小学低年级语文教学”的实践探索”为抓手,梳理研究成果,形成“1+5+N:小学低年级语文教学中嵌入绘本主题阅读”体系,持续建设微信公众号、

视频号、电视专栏、阅读平台等阵地,实现全员全域绘本“一键式”深度阅读,用绘本阅读撬动语文学课堂教学改革。

五是成果深化推广。义务教育新课程标准颁布后的深融广推(2021—2022),实现“由精到深”的融合,落实课程方案和课标要求,让绘本阅读成为实现低年级语文教学目标的重要资源。

新课标颁布后,成果组深入学习新课标,构建“总—分—总”三段式集备模式,探索“集备研讨—试课评课—复盘优化”三段六步备课步骤,建立校际小教研和全区大教研交叉进行的教研机制,形成核心成员引领“总”、全区全员“分”头行动研究的成果实践格局。举办绘本阅读嵌入语文教学优秀成果推广暨系列培训活动,出版专著《绘本可以这样读》。

### 主要成果

#### 一是建构“1+5+N:小学低年级语文教学中嵌入绘本主题阅读”体系。

“1”即“立德树人”的育人目标。“立德树人”既为出发点,也是落脚点,通过绘本阅读嵌入小学语文教学,引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,传承中华优秀传统文化,积淀深厚文化底蕴,增强文化自信。

“5”即五类成果。分别为:编制一套包含132个经典绘本的绘本阅读书目,构建课前植、课中嵌、课内补、课外链的“四入”阅读模式,提出阅读封面、阅读环衬、阅读扉页、阅读正文、阅读留白与空白页、阅读细节、阅读封底的“七步”阅读方法,研发导读案和配套课件两类教学工具,搭建“语文园地”微信公众号、“成长在温暖的绘本里”微信视频号、“绘本可以这样读”微课平台、电视专栏和公益读书会五大阅读平台。

“N”即持续的更新和优化。随着时代发展和学情变化,成果组及时更新绘本书目,补充阅读工具,丰富阅读资源,优化阅读模式,并不断探索更优的评价方式。探索学段突破,下至学前教育,上至中、高年级,实现绘本阅读价值最大化和语文教学高质量。

二是提出了符合儿童发展规律的幼小衔接新策略。从入学儿童身心特点出发,研发主题绘本书单,探索衔接点、训练点、成长点“三点”阅读策略,用绘本阅读承载生活、身心、社会、学习等“四个适应”

教育。如一年级上册“入学单元”嵌入了《大卫上学去》《老师,我为什么要上学?》《魔法亲亲》以及成果组原创绘本《安安的礼物》等4个绘本故事,并在开学日将绘本作为礼物赠送给学生。在绘本阅读嵌入语文学习的实践活动中,通过故事创设的真实情境,引导儿童明白为什么要上学,感受上学的乐趣,实现角色认知转变,并解决识字量小、理解力弱等学习问题,减缓幼小衔接坡度,实现顺利衔接。

三是形成以语文教师为主体的“校·家·社”合作育人新形态。成果组依托微信公众号、视频号、微课平台、电视专栏、读书会等五大平台,实现线上与线下结合、传统与现代并行,探索出了以学校为原点、以绘本阅读为路径、以语文教师为主体的“校·家·社”合作新模式,通过阅读实现“引领一个孩子,影响一个家庭,带动整个社会”的目标。校园内书香浓郁,家庭中亲密共读,还有全市星罗棋布的图书室和图书馆,构成了一道书卷气息浓郁的文化风景线。

四是探索出信息技术支持下的区域有效教研新路径。建立“总—分—总”三段集备模式,探索“集备研讨—试课评课—复盘优化”三段六步备课流程,建立校际小教研和全区大教研交叉进行的教研机制。在具体实践中,由成果组牵头抓“总”,核心成员编写导案模板,制作课件样本;压实“分”的责任,以单元为模块建立责任认领制,将33个单元分配给8个备课团队,组长组织单元集体研讨和备课,合作完成绘本导读单元说明,分工完成单元内的绘本导读案设计和课件制作;再由成果组进行“总”审查,组织试课与评课、复盘与优化;最后将定稿导案和课件上传至日照市教育云平台,供全市教师借鉴使用。

五是开拓“1+5+N”体系引领下的教师发展新路径。在成果实践推广中,通过开展理论培训、专题研讨等活动,提升小学语文低年级段教师的理论水平和实践能力,并通过研究与实践活动进行具体的课堂实施与落地,再根据实施情况组织全面复盘,对操作策略和实施方法进行优化,使之更加科学有效。在此过程中,成果组铺设了一条“培训学习—研究实践—复盘优化”三段六步教师参与路径,搭建了“学·研·展”平台,帮助教师突破“学不深、研不透、成长慢”的成长瓶颈,实现专业跨越发展。



图为该校开展“物物读绘本”区域阅读活动